

追梦人 奋斗者



沧县人民法院张丹摄

□ 谢亚敏

2016年,怀着美好的憧憬,我远离家乡,来到一个梨花飘飘的美丽城市——魏县。在这里,我开启新的生活,圆我多年的法律梦。短短四年时间里,我见证了法治社会的进步成长,完成了生活身份的华丽转身。留下的是岁月、带走的是情怀、变换的是身份、不变的是信念,唯有努力奔跑,方能不负韶华。

初入法院,我被分配到办公室,负责信息写作、档案管理等工作。我接手的第一项工作,是按照上级法院数字化档案管理的要求,完成1949年至今年所有库存卷宗的扫描、上传等工作。初生牛犊不怕虎。刚

接手工作的时候,我并未想过工作的难度,随着工作的推进,各种困难接踵而至。越是年代久远的卷宗,受当时条件所限,案号重复、年份混乱、记录有误等问题越是突出。全院共有卷宗8万多册,每一册的管理都必须精细,否则很容易出现卷在库中却查找不到的问题。遇到问题,我和扫描公司人员反复沟通,整理出可行性方案,汇报给领导,实际操作,经过多次实践,严格把关,保证了一案一号,电子纸质双配套,查找精准定位、快速完成、准确无误。这项工作奠定了智慧法院建设的良好基础,在实际工作中也极大方便了法官、当事人的查阅。

办公室是全院上传下达的枢纽,在这里工作既要是“专家”,也需要是“杂家”,印章管理、档案管理、文件收发、上传下达、材料写作及其他应急等工作,每一项都是我要攻克的领域。工作头绪虽多,但只要把握好职责定位,认真分析每项工作的特点,做起来就会得心应手。法院印章使用比较频繁,铁打的印章,流水的盖章人。晚上,电话响起,“我有个急事,想盖个章”。周末,“我有个案子需要盖章”。每当此时,我都会立刻放下手中的事情,火速赶到单位。我知道一个印章就是一个案件的进展,背后是当事人的焦急与等待,我放弃点个人时间没什么,让当事人少跑腿,让案件尽

快得到解决比什么都重要。关于印章的故事、关于值班的故事、关于文件的故事……很多关于办公室的故事,事情都很小,办好了也毫无出彩的地方,但就是这样一件件小事,如果办不好却可能影响整个法院的运转,我就是在这样细微的地方,默默地发着光和热,奉

献着汗水和辛劳。

2018年,“基本解决执行难”工作进入攻坚阶段,我被抽调到执行局工作。其间,一桩争夺抚养权的执行案件让我至今记忆犹新。在执行过程中,慑于法律的威严,一个当事人主动投案。那是一个年轻小伙子,俊朗的容貌难掩他消极、颓废的精神情。当事人双方离婚后,孩子判给女方抚养,但孩子一直跟随男方长大,现在女方要求男方归还孩子。男方说离婚后是女方嫌弃孩子有残疾不愿抚养,6年来,父女早已建立了深深的感情。而孩子的母亲却从未看过孩子,现在是想利用孩子敲诈钱财,孩子跟了她只会受委屈。男方面的父母说可以归还孩子,但要求女方支付这么多年抚养孩子的费用。而女方则坚称是男方一直霸占着孩子,也不让她看孩子。双方当事人情绪都很激动,各说各的理。法院的判决给了孩子一个归属,执行阶段却遭遇困难重重。抚养权案件牵扯到双方大人,更主要的是孩子的情感,如

果处理不好,很可能影响孩子一生的身心健康。我们一边讲亲情释法理,一边分析矛盾,寻找问题关键。经多方沟通协调,双方当事人终于和解,孩子得到妥善安排。看到孩子脸上的微笑,我们心中的石头终于落了地。

执行不单要解决一个案件,更要考虑它的社会影响,还有对双方当事人及家庭的影响,需要做大量的工作,花费很多的时间和精力。我们不能期望每件案子都办成精品,但我们可以做到每办一件案子,便消除一个社会隐患。

只身来到异乡打拼,工作给了施展才华的平台,使我变得愈发自信。同时,在这里我收获了爱情,完成了身份的转变,异乡变成家乡。2020年突发疫情,春节期间未过,我和爱人便分别回到各自工作岗位,参加单位的疫情防控阻击战。作为党员,我们还积极响应号召,第一时间到小区物业报名,参加志愿服务。这里已是我家乡,建设美丽家园是我的使命,更是我的责任。

百舸争流,奋楫者先;激荡年华,奋斗者胜。作为新时代的法治工作者,唯有坚定法律信仰,强化履职担当,才能在平凡的岗位上书写出华丽的篇章,让法徽更加熠熠生光。

(作者单位:魏县人民法院)



群山环绕

杨海霞 王凡 摄

(作者单位:保定高新区人民法院)

□ 张伟亮

五年前,恩师薛鸿群先生送了我一本书,说是八百年前一个名叫洪迈的学者所著的随笔,粗读可以消食解颐,细读可以增长知识。叮嘱我一定要精读、深读、读深,五年后再与其交流学习体会。这本书就是从南宋流传至今的《容斋随笔》。

史说,《容斋随笔》是南宋翰林学士洪迈,穷四十余年之功编纂而成的一部史料笔记,与沈括的《梦溪笔谈》、王应麟的《困学纪闻》,共称宋代最有价值的三大随笔。明代监察御史李瀚评价,此书可以劝人为善,可以戒人为恶;可使人欣喜,可使人惊愕;可以增广见闻,可以澄清谬误;可以消除怀疑,明确理事;对于世俗教化颇有裨益!先生也多次给我讲:读了此书以后,心胸和眼界定会大开,透彻地了解正确的道理、做正确的事情。

五年来,这本放在我办公室的书,成了我最亲密的“先生”和“朋友”,只要我在单位,每天必择时翻看,全书至少翻阅了三遍有余,特别喜欢的篇目已记不清翻看了多少遍。深感此书博大精深、思想深邃、气象万千,阅后扩眼界、涤胸襟、启心智。书中载:“士之处世,视富貴利祿,当如优伶之为参军,方其据几正坐,嘻鸣呵拂,群优拱而听命,戏罢则亦已矣。”用现在的话说,就是人生好比舞台,有上有下,有下有上,富者变穷,穷者变富,均是常态。它告诉我们,顺风顺水之时,不可喜极,困难重重之时,也不必惶惧。当然,如能做到居庙堂之高则忧其民,处江湖之远则忧其君,那就是大境界了。

书中载:庄子云“人皆知有用之用,而莫知无用之用”。又云“知无用,而始可与言用矣。夫地非不广且大也,人之所用,容足耳。然则廁足而垫之致黄泉,所谓无用之为用也亦明矣。”当下,人们都知道有用的作用,却少有知道无用的作用。其实,知道有用的作用是聪明,知道无用的作用才是智慧,或者说知道无用之用才有谈论有用之用的基础。庄子说,土地不是不广大啊,可是人所使用的地方只不过是立足之地而已。既然只有这一小块立足之地有用,那么,把此外无用的土地都挖掉,一直挖到黄泉,这时人所站立的这一小块立足之地难道还有用处吗?这让我们联想到,大到一个国家小到一个地方、一个单位,每个部门、每位同志的作用都是巨大的,每个部门、每位同志都应该积极地发挥作用。

书中载:“遭横逆机阱,当如醉人之受骂辱,无耳所闻,目无所见,酒醒之后,所以为我者自也,何所加损哉!”直白点说,对于别人的言论,甚至诋毁,不必刻意理会。否则,挖坑让你跳,越陷越深,难以自拔。荀子说:“志忍私,然后能公;行忍情性,然后能修。”意思是说有志者,能忍受私心,则能一心为公;能隐忍暴戾,则能修养德行。用现在的话说,就是提高政治站位,凡事从大局考虑,处理公务要有公心,甚至做出难以想象的让步和牺牲。大事面前,既坚持原则,又保持团结;既维护自身利益,又不让他利益受损,从而达到双赢。

古人之智,可见日月,亦可解今世之局。人生虽短,但可读书至道,万事、万物亦可通过阅览万书之融会。今就借用唐朝名相魏征的话,作为阅读《容斋随笔》体会和收获的结尾吧,也提醒自己时刻以其自勉前行:见可欲则思知足以自戒,将有作则思知止以安人,惧满溢则思江海下百川,忧懈怠则思慎始而敬终。古人不故!

(作者单位:邢台市中级人民法院)

听八百年前的先生讲故事 ——读《容斋随笔》有感

用汗水浇灌的花朵最美丽

□ 李建锋

1988年5月,出于对法律、法官的敬仰和崇拜,刚满22周岁的我,从平乡县一个行政单位调入平乡法院工作。岁月倏忽而过,至今已有32载,我也成为法院为数不多的“老人”。依稀记得刚踏入法院大门时,满眼的憧憬与向往;依稀记得刚接触办案时,满腔的热血与抱负。我从书记员做起,一步一个脚印,之后陆续担任民二庭审判员、行政庭副庭长、研究室主任、民二庭庭长,至今仍坚守在民事审判工作一线。

回忆起往昔,总有数不尽的画

面从眼前一一闪过,那是青葱岁月的剪影,那是不懈奋斗的见证。记得刚到法院工作时,当时的办公地点还是在老法院,仅有两排砖木结构的平房,既是办公室,也是休息室,有时院里的两个法庭如果同时开庭,办公室又得临时用来开庭。虽然条件艰苦,虽然案件琐碎,但是丝毫不影响大家工作的热情。

无数个加班的夜晚,无数次实地走访,无数次耐心的调解,换来的是群众和组织对我工作的支持和认可。我的业务能力也逐步提升,多次获得省市级荣誉和嘉奖,办理并撰写的案例也多次被媒体报道并被最高人民法院收录。

2015年我审理了一起土地承包经营权纠纷案件。原告与一名被告为亲属关系,且案件涉及农民群众赖以生存的土地,一旦处理不妥,很有可能产生隐患。我多次进行实地走访,多次对当事人进行询问,对案件抽丝剥茧进行分析,最终妥善审理了该案,所有当事人均服判息诉。虽然条件艰苦,虽然案件琐碎,但是丝毫不影响大家工作的热情。

2015年我审理了一起土地承包经营权纠纷案件。原告与一名被告为亲属关系,且案件涉及农民群众赖以生存的土地,一旦处理不妥,很有可能产生隐患。我多次进行实地走访,多次对当事人进行询问,对案件抽丝剥茧进行分析,最终妥善审理了该案,所有当事人均服判息诉。虽然条件艰苦,虽然案件琐碎,但是丝毫不影响大家工作的热情。

每个人的成功都不是凭空而来,只有奋斗的汗水才能浇灌出最美的花朵。环境虽变,年龄虽长,可是工作的热情丝毫未减,司法为民的初心仍然牢记心中。道阻且长,行则将至,行而不辍,未来可期。我将继续以饱满的精神状态投入民事审判工作中,无愧初心。

(作者单位:平乡县人民法院)

姥姥家的记忆

□ 王胜

儿时有趣多彩的记忆大都和姥姥家有关。我家距姥姥家十七八里地。准备去姥姥家的头天夜里,自然是兴奋到睡不着觉的。第二天一大早,母亲必是将我和那辆二八加重自行车收拾得上一下新,一路上母亲不停地借着路边风景,给我讲着离奇的故事,以避免坐在前梁上的我睡着了掉下车去。车轮悠悠,辐条旋成了两个圆面。经过小镇市集,轧过石板小桥,路过红砖墙上画着白圆圈的粮站,穿过一块又一块平整的田野,钻进一丛遮挡了太阳的刺槐林子,拐个弯,又爬过一个非从自行车上下来推行不可的长长斜坡,小村庄跃然出现,仿佛蜻蜓先飞的桃花源就在眼前。

大人们自顾寒暄。孩子们好久不见,怯生生地忸怩着试探着彼此,像几只陌生的刚成群的小鸟。

午饭说不上稀罕,但必是农家绿色有机菜肴,粗粮细作,杀鸡炖鱼。鸡蛋也是煮熟后,专取完整蛋黄,又卷缠两三层面片,过热油滚了,一只只金黄的,外焦里嫩,谓之“龙眼丸子”。

姥爷在当时称得上“文人”,读过私塾,抗战时期念过大字,虽儒雅和蔼,但饭桌上规矩尤其多。于是,午饭就成了孩子们熟稔起来的分水岭。彼此使眼色,陆陆续续说一声“我吃好了”,鱼贯而行摸出院子。心有默契,径直往村北的芦苇荡飞去。

芦苇荡好大啊,夹杂着叫不上名的紫色小花,一穗一穗的,高粱似的。头顶哗啦啦的高大杨树,把夏日午后的阳光碎了一地,那柔和的光在孩子们踏平的一小方绿色芦苇地上跳动,像极了一汪波光潋滟的小池。

芦苇编一个草帽,抑或折一把小手枪,信手折断一根从粗粗的老树根上蔓出来的笔直长柳条,三两下拧松外皮,抽出“白骨”,用铅笔刀简单加工一下,就能吹出好听的哨音。不知惊动了一两只喜鹊还是野鸽,扑啦啦藏到枝叶茂密的杜梨树上去了。

杜梨树上小小的绿色果实,又酸又涩,偶尔有掉落下来挂在芦苇叶上的一串,晒成了棕色,捏起来填到嘴里,沙沙的,也许就是阳光的味道吧。

太阳往斜着走,大家倚在自己的小天地里不说话,等着各自的妈在村头扯长了声音喊各自的乳名。

大孩子帮着拍拍身上的草叶和泥土,不情愿地带头往外走,排行最小的女孩子眼睛里水汪汪的,哇的一声哭了出来,像极了那一小方柔嫩的碎阳光。

(作者单位:沧州市中级人民法院)



田园牧歌

(作者单位:张家口市中级人民法院)
潘守成 摄

父亲的奖章

□ 宗志金

父亲是一名钢铁厂工人,因工作勤恳务实、甘于担当,曾获得无数枚奖章。每一枚奖章都凝聚着父亲的心血与汗水,而每一枚奖章的背后也都包含着一个催人奋进的故事。无论岁月如何变迁,在我的心里,这些奖章都有着沉甸甸的分量,也激励着我时刻勇往直前。

那是1967年的冬天,父亲刚满19周岁,经村里推荐,如愿成为国有钢厂的一名工人,从此,开始了他的职业生涯。父亲不善言辞,却有不服输的韧劲。初到钢厂,厂领导征求大家对各工段工作的意见,多数人对高炉高温车间望而生畏,唯恐避之不及。父亲却在征求意见表中赫然写道:到高炉高温车间。同村的工友看到后,悄悄

跟父亲说,“那个车间需要在高温环境下作业,既累又危险”,劝他换一个。父亲执拗地说,如果别人都不去这个车间,还怎么炼钢铁。厂领导对父亲大为赞赏,说他初生牛犊不怕虎,还说如果父亲能坚持半年,就给他涨工资。就这样,父亲正式成为一名高炉高温车间工人。令厂领导意外的是,父亲在这个车间一干就是20年。在这20年里,父亲从未迟到或早退过,车间也从未发生过一起安全生产事故。厂里年年评选先进,父亲因身体原因被调至调度科工作。调度科工

作强度虽不大,但科里仅有两个人,需要24小时轮换值班。有一次,与父亲同一科室的工友因家里有事请了一周假。按之前的惯例,如有人请假,厂里会另外安排人补充到这个岗位。可是,当时正是麦收时节,厂里很多工人都请了假,无法抽调其他科室人员。本来我们自己家里的10多亩麦子也成熟了,父亲本来也打算请几天假回去收麦子。可厂领导找父亲谈话时,他二话没说,独自一人承担了调度室的工作。由于一直连轴转地工作,最终他实在扛不住了,晕倒在调度室。在医院看到父亲的那一刻,我明白了一个道理:担当就是一种奉献、一种牺牲、一种敬业、一种取舍,无论在生活中,还是在工作中,都要勇于担当作为。那年,父亲被厂里评为“劳动模范”。我知道,这是对

父亲工作的肯定和褒奖。1999年,厂里召开企业股份制改革会议。会后,厂领导找我父亲等老员工座谈,父亲坦言,对于离开工作岗位,确实有着难以割舍的情怀,但是企业改制需要有人作出牺牲,为了企业更好发展,他义无反顾。最终,在父亲的感召下,一批老员工自愿选择提前离岗。虽然离岗后自谋职业困难重重,但父亲无怨无悔。为了维持生计,父亲摆过地摊、开过早餐店,做过自行车修理工,也开过杂货店,虽然收入不高,但在父亲的勤奋努力下,每一份工作都打理得井井有条。同时,在父亲的鼓励和帮助下,许多下岗职工摒弃了“铁饭碗”的思想,走上了再就业自谋发展的道路。多年后,父亲所在的钢厂成功改制,在当年的年度总结表彰大会上,父亲被请回厂里,获得了“改制奉献奖”。

父亲常说,荣誉并不重要,重要的是要踏实干事、清白做人。多年以后,我参加了工作,每每想起父亲的话,心中总会涌现无限的动力。

(作者单位:临城县人民法院)

父亲工作的肯定和褒奖。

1999年,厂里召开企业股份制改革会议。会后,厂领导找我父亲等老员工座谈,父亲坦言,对于离开工作岗位,确实有着难以割舍的情怀,但是企业改制需要有人作出牺牲,为了企业更好发展,他义无反顾。最终,在父亲的感召下,一批老员工自愿选择提前离岗。虽然离岗后自谋职业困难重重,但父亲无怨无悔。为了维持生计,父亲摆过地摊、开过早餐店,做过自行车修理工,也开过杂货店,虽然收入不高,但在父亲的勤奋努力下,每一份工作都打理得井井有条。同时,在父亲的鼓励和帮助下,许多下岗职工摒弃了“铁饭碗”的思想,走上了再就业自谋发展的道路。多年后,父亲所在的钢厂成功改制,在当年的年度总结表彰大会上,父亲被请回厂里,获得了“改制奉献奖”。

父亲常说,荣誉并不重要,重要的是要踏实干事、清白做人。多年以后,我参加了工作,每每想起父亲的话,心中总会涌现无限的动力。

(作者单位:临城县人民法院)